

ЭТАПЫ БОЛЬШОГО ПУТИ



9. ВСТАВАЙ, СТРАНА ОГРОМНАЯ!

В первые же дни войны в райвоенкомат, райком партии и райисполком потекли десятки писем и заявлений с просьбой отправить на фронт. Во всех селах прошли многолюдные митинги.

Участник Великой Отечественной войны житель села Калачева Николай Пантелеимонович Маменков рассказывает:

— Мне было тогда семнадцать лет. На фронт меня не брали, пришлось прибавить себе года.

Прямо со школьной скамьи шагнула в горнило войны его землячка Татьяна Шелбогатева. Всего это старинное сибирское село проводило на фронт около ста своих лучших сыновей.

Пятнадцать родственников Кутоновых из села Кутоново совхоза «Севский», три брата Охотниковых из села Шарап ушли на защиту Отчизны. И так было в каждом селе.

По приказу Ставки Верховного Главнокомандующего в нашей области в конце августа 1941 года началось формирование 376-й стрелковой дивизии. Новосибирская областная партийная организация, куда входил и наш район, к первому декабря 1941 года направила в ряды действующей армии третью ее состава.

При формировании 376-й стрелковой дивизии был организован 1250-й стрелковый полк, в состав которого входили шахтеры и труженики полей и ферм Прокопьевска и прокопьевского района. Впоследствии командир этого полка полковник П. Н. Гущевич писал: «Это были люди, образ которых навсегда остался в моей памяти. Они отлично понимали, во имя чего встали в строй и никто не жаловался на трудные условия».

Одновременно здесь формировался и 486-й гаубичный артиллерийский полк, о боевом пути которого мне хочется рассказать подробнее. В его составе героически сражались наши земляки командиры отделений И. М. Федоров, Е. С. Гладких, Г. М. Поротников, шофер Ф. С. Шалаев, командир батареи И. И. Лысухин, начальник службы полка Н. Н. Шатов, начальник разведки дивизиона Д. Е. Калтыков, командир отделения тяги В. П. Мусохров, старший батареи А. И. Мурзин, шофер С. С. Мусохров.

Вот коротко его боевой путь. Июль 1941 года. Сибирский гаубичный артиллерийский полк прибыл под Вязьму. Первая прифронтовая дорога, первые налеты вражеской авиации. Потом пе-

реформирование в лагерях.

А в октябре начались жестокие бои под Москвой, к которой тогда рвался враг. Вот тут впервые и почувствовали фашисты силу замечательных 152-миллиметровых гаубиц-пушек славного сибирского полка. Здесь начало ковать мастерство наводчиков, трактористов, связистов, разведчиков и шоферов.

На всю жизнь фронтовикам запомнились бои за Можайск, Белев, Сухиничи. А потом до июля 1943 года славный полк громил врага на берегах реки Жизды. Выполняя приказы командования, сибиряки появлялись то на фронтах 10-й, то 16-й армий, там, где требовалось нанести крепкий удар тяжелой артиллерией.

Когда разгорелись жаркие бои на Курской дуге, 486-й гаубичный полк оказался в центре этого грандиозного сражения. Сибиряки, открывая путь танкам и пехоте, тысячами снарядов разнесли оборону противника на своем участке. С этого года для однополчан начался великий марш на Запад. Восьмитонные гаубицы-пушки двигались по улицам Гомеля, по pontoonам перебирались через Буг и Вислу. Точные залпы сибиряков гремели в предместьях Варшавы, Праги и Берлина.

Фронтовая дивизионная газета в те дни писала: «16 апреля 1945 года началось великое завершающее наступление нашего фронта. Прорвав оборону противника, советские войска устремились в глубь Германии к логову фашистского зверя — Берлину».

Вместе с этим полком прошли боевой путь десятки наших земляков.

ПОДВИГ РАЗВЕДЧИКА

С первых дней Великой Отечественной войны сражался на фронтах наш земляк Петр Иванович Колпаков. Он прошел путь от стен Сталинграда до Берлина. На счету отважного разведчика триста уничтоженных фашистов. В 1945 году командир отделения разведчиков сержант П. И. Колпаков совершил подвиг. Находясь в тылу врага, вместе со своими боевыми товарищами пленил семь немецких офицеров штаба гарнизона и генерала. За этот подвиг Президиум Верховного Совета СССР удостоил его высокого звания Героя Советского Союза с вручением ему ордена Ленина и медали «Золотая звезда». В Москве, в музее Вооруженных Сил СССР хранится автомат, плащ-палатка и клинок П. И. Колпакова.

ПОЛНЫЙ КАВАЛЕР ОРДЕНА СЛАВЫ

В деревне Красный Яр прямо у въезда с правой стороны стоит небольшой деревянный дом. Живет в нем со своей семьей ветеран войны и труда Николай Трофимович Маменков. Грудь этого скромного человека украшают семь правительственные наград. Он является полным кавалером боевого солдатского ордена Славы.

А было это так. Шла осень 1943 года. Изгнав фашистские полчища с левобережья Украины, Советская армия форсировала Днепр и успешно продвигалась вперед. Однако враг упорно сопротивлялся. Житомир переходил из рук в руки. Фашисты подтянули несколько свежих дивизий и отеснили наших.

Все попытки вернуть город терпели неудачи. Враг встречал пехоту смертельным пулеметным и артиллерийским огнем. Нужно было подавить все огневые точки. Эта задача была поставлена перед артиллерийской дивизией, в которой служил разведчиком - наблюдателем Н. Т. Маменков.

...Батареи заняли огневые позиции. Командира отделения Василия Калашникова вызвали срочно комбат капитан Михаил Реутов. Через несколько минут Калашников вернулся.

— Маменков, пойдете со мной, — приказал он Николаю Трофимову и ч. Взяли стереотрубу, телефон и пошли. Прошли линию фронта обороны, ползли дальше. На нейтральной полосе одиноко торчали стены разрушенного дома. Его и облюбовали для наблюдения отважные разведчики.

Долго сидели разведчики, но ничего не могли засечь. На рассвете Маменков увидел, что откуда-то сверху понеслись огневые трассы. Через некоторое время они уже докладывали командиру батареи, что пулемет находится на колокольне. В тот день они засекли еще десятки вражеских огневых точек. За этот подвиг ему был вручен орден Славы третьей степени. Второй степени он получил за ожесточенные бои на берегах Вислы.

В 1947 году, когда Николай Трофимович уже работал в родном селе колхозом, его вызвали в райвоенкомат и от имени Президиума Верховного Совета СССР вручили высшую солдатскую награду — золотой орден Славы первой степени. Правительство наградило Н. Т. Маменкова за форсирование Одера и за спасение раненого товарища.

Так же мужественно сражались с ненавистными врагами десятки и сотни сынов земли Прокопьевской. Благодарные прокопчане свято хранят память о тех, кто отдал свою жизнь за Родину.

А. СУСЛОВ.